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ΘΕΜΑ: «Απαραίτητη η ίδρυση οργανωμένης Εθνικής Τράπεζας  
  Γενετικού Υλικού Αυτόχθονων Φυλών ΠαραγωγικώνΖώων» 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με Δελτίο Τύπου (14.10.2025) του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδας (ΓΕΩΤΕΕ), την ανακοίνωση/καταγγελία του Συνδέσμου Ελληνικής 
Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ) και κτηνοτρόφους ανά την Ελλάδα, στη χώρα μας 
υπάρχει έλλειψη μιας οργανωμένης Τράπεζας Γενετικού Υλικού για τα 
παραγωγικά ζώα. Η απουσία μιας οργανωμένης εθνικής υποδομής - για την 
καταγραφή, συλλογή, συντήρηση, διαχείριση και αξιοποίηση του γενετικού 
υλικού των ελληνικών αυτόχθονων παραγωγικών φυλών ζώων 
προσαρμοσμένων στις ιδιαίτερες συνθήκες της χώρας - επισύρει 
σοβαρότατες επιπτώσεις και υπονομεύει τη δυνατότητα αποκατάστασης 
πληθυσμών σε περιπτώσεις ασθενειών ή φυσικών καταστροφών αλλά και τη 
διατήρηση πολύτιμων ελληνικών φυλών που αποτελούν στοιχείο της 
αγροτικής μας κληρονομιάς. Περαιτέρω, οι συνεχείς πρόσφατες ζωονόσοι, 
όπως καταδεικνύουν και πρόσφατα περιστατικά, όπως ο αφανισμός ενός 
ολόκληρου πυρήνα της αυτόχθονης αυτής φυλής λόγω ευλογιάς σε πρόβατα 
της φυλής Χίου, θανάτωση προβάτων σπάνιας αυτόχθονης φυλής 
(Πελαγονίας), χωρίς διατήρηση γενετικού υλικού, στα Γιαννιτσά, θέτουν σε 
κίνδυνο την αυτόχθονη βιοποικιλότητα και ανθεκτικότητα της ελληνικής 
κτηνοτροφίας και κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για το ζωικό κεφάλαιο 
της χώρας. Η ίδρυση της ως άνω Τράπεζας άπτεται της διατήρησης της 
διατροφικής ασφάλειας αλλά και της αυτόχθονης βιοποικιλότητας, καθώς 
υπάρχουν αρκετές αυτόχθονες φυλές παραγωγικών ζώων και μάλιστα, 
κάποιες εξ’ αυτών είναι απειλούμενες και αντιμετωπίζουν ποικίλα προβλήματα 
βιωσιμότητας και επιβίωσης. Επισημαίνεται δε ότι, παρότι η Πολιτεία τονίζει 
επανειλημμένα την αναγκαιότητα δημιουργίας Τράπεζας Γενετικού Υλικού για 
τα ζώα συντροφιάς, δεν υπάρχει ανάλογη μέριμνα για τα παραγωγικά ζώα, 
ενώ αποτελούν πυλώνα του πρωτογενούς τομέα και της οικονομικής 
επιβίωσης της υπαίθρου. Ως εκ τούτου, καθίσταται απαραίτητη η άμεση 
δημιουργία της ως άνω Τράπεζας, προτάσσοντας τα παραγωγικά ζώα, λόγω 
της μεγάλης σημασίας αυτών για την ελληνική κτηνοτροφία και τη οικονομική 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1658

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/12/2025



βιωσιμότητα του πληθυσμού της υπαίθρου αλλά και τη διατροφική ασφάλεια 
της χώρας. 
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει άμεσα στη δημιουργία Εθνικής 
Τράπεζας Γενετικού Υλικού για τη διατήρηση και ενίσχυση των αυτόχθονων 
υπό εξαφάνιση ελληνικών φυλών παραγωγικών ζώων και με ποιο 
χρονοδιάγραμμα; Υπάρχει ήδη σχεδιασμός ή πρόβλεψη χρηματοδότησης 
μέσω εθνικών ή ευρωπαϊκών πόρων για τη δημιουργία και λειτουργία της; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




